Lista de Principios de Le Chatelier

Questédo 1

O equilibrio quimico representado pela equacéo:

Na(g) + Os(g) = 2NO(g) AH = +21, 6 keal NO(g) .

apresentara rendimento maximo em

a. em temperaturas e pressoes elevadas.

b. em temperaturas e pressoées baixas.

C. em temperaturas elevadas e pressdes baixas.

d. em temperaturas elevadas independentemente da presséo.
e. em pressodes altas independentemente da temperatura.
Questéao 2

Um dos processos de fabricacédo de Hs consiste em passar uma mistura de mondxido de carbono e
vapor-d'agua sobre um catalisador adequado, a temperatura de 50°C . A reacéio é a seguinte:
CO(g) + H2O(g) = CO2(g) + Ha(g).

Baseando no equilibrio acima, o procedimento correto para a obtencdo de um melhor rendimento de
gas hidrogénio é;

a. diminuir a concentracéo de monéxido de carbono.
b. injetar gas carbénico em excesso.

C. injetar vapor-d'agua em excesso.

d. retirar agua do sistema.

e. retirar o catalisador.

Questéo 3

Ha(g) + O2(g) = H204(g)

Qual das alteragdes mencionadas influi no equilibrio * de modo a aumentar

a concentracio de H20,(g)?

a. Aumento de volume.

b. Aumento no tempo da reacao.

C. Passagem de corrente elétrica.

d. Aumento da concentracdo de hidrogénio gasoso.
e. Adicéo de catalisador.

Questédo 4

NoHy(g) = Na(g) + 2 Hy(

~ . . . s . ¥
Qual das alteragdes mencionadas influi no equilibrio g), de modo a

. 5(o)?
aumentar a quantidade de N (g)*

Aumento de volume.

Aumento no tempo da reacao.

Passagem de corrente elétrica.

Aumento da concentracdo de hidrogénio gasoso.
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e. Adicao de catalisador.

Questédo 5
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O grafico indica:

um equilibrio quimico.

um deslocamento de equilibrio causado pela elevacao da temperatura.

gue ndo ha deslocamento de equilibrio por alteracdo da presséo.

um deslocamento de equilibrio causado por acréscimo de hidrogénio ao reator.
uma excecao ao Principio de Le Chatelier.
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Questéo 6
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1 Tempo

O gréfico indica que:

a. o deslocamento de equilibrio ocorre devido a elevagéo da temperatura.
b. o deslocamento de equilibrio ocorre devido a elevagéo da presséao.
C. o deslocamento de equilibrio ocorre devido a elevagéo da concentracdo de um dos reagentes.
d. o deslocamento de equilibrio ocorre devido a adicdo de um catalisador.
e. o equilibrio é atingido mais rapidamente quando ao sistema € adicionado um catalisador.
Questéo 7
1

K. = 3
A expressdo da constante de equilibrio [02]' pertence a seguinte reacao:
o 3Na(g) +30:(g) = 6NO(g)
e C3HgO3(0) + 3 0s(g) = 3 COx(g) + 3 H0(0)
d. 2NO(g) + O2(g) = 2 NOs(g)
e. 4 AP(&:) +3 Og(g) = 2 AﬁgOa(s)
Questéo 8

Na siderurgia, ocorre a seguinte reacao:

FeO(s) + CO(g) = Fe(s) + CO4(g), cuja constante de

equilibrio K tem a seguinte dependéncia da temperatura:




TG 700
K 0,68

800
0,55

900
0,47

1000
0,40

Para aumentar o rendimento da producao de ferro metélico, é conveniente:

a. diminuir a temperatura.
b. aumentar a pressao total.
c. diminuir a concentrac&o em mol/L 4o CO(g).
x FeO(s).
d. aumentar a concentracéo de
e. adicionar um catalisador.
Questado 9
No equilibrio A =B, a transformacéo de A em B é endotérmica. Esse equilibrio foi estudado,

realizando-se trés experimentos.
O grafico ao lado da tabela mostra corretamente as concentragfes de A e B em fungéo do tempo para o
experimento X. Examine os gréficos I, Il e lll.
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Aqueles que mostram corretamente as concentracdes de A e B, em funcéo do tempo, nos experimentos

Y e Z séo, respectivamente,

a. lell
b. lelll.
C. el
d. I elll.
e. el

Questédo 10




A chuva &cida tem grande impacto sobre o meio ambiente, afetando principalmente a biodiversidade do
planeta. Um dos principais poluentes da chuva acida é o acido nitrico formado a partir do 6xido nitrico

(NO), gque reage com o oxigénio do ar formando o NO,. A equacao de formacéao do HNO; ¢.
3NOy(g) + H,O(f) = 2 HNO3(aq) + NO(g)
AH = —138,18kJ

Em relagéo ao equilibrio da equacéo, analise as afirmativas a seguir.

I. O aumento da temperatura leva a um aumento da concentragédo de HNO;.

II. O aumento da pressdo sobre o sistema tem como efeito 0 aumento da concentracdo de HNO;.
Ill. O aumento da concentracdo de NO3 jeva a um aumento da concentragéo de HNO;.

Esta(ao) correta(s):

a. I, apenas.

b. I, apenas.

C. Ill, apenas.

d. | e ll, apenas.
e. Il e lll, apenas.
Questéao 11

A reacdo de transformacéo do dioxido de carbono em mondxido de carbono, representada pela
equacao a seguir, € muito importante em alguns processos metallrgicos:
C(s) + COs(g) = 2CO(g)
AH = +174 kJ /mol de C
A constante de equilibrio dessa reacao pode ser expressa, em termos de pressdes parciais, como:
2
sl
K, = (Pco)
Pco,

Qual é o efeito sobre esse equilibrio quando:
a) se adiciona carbono sélido?

b) se aumenta a temperatura?

¢) se introduz um catalisador?

Justifigue suas respostas.

Questéao 12

Na alta atmosfera ou em laboratério, sob a acéo de radiacBes eletromagnéticas (ultravioleta, ondas de

radio etc.), o 0zbnio é formado por meio da reacdo endotérmica 3 0a(g) = 2 0s(g)-

a) O aumento da temperatura favorece ou dificulta a formacdo do 0z6nio?
b) E o0 aumento da pressao?
Justifiqgue as respostas.

Questéao 13

O aumento da concentracao de didxido de carbono na atmosfera tem outras consequéncias além do
efeito estufa. Analisando-se as principais reac¢des envolvidas na formacgéo do esqueleto calcario dos
corais (carbonato de célcio):

Ca®"(aq) + CO3 ™ (aq) = CaCOs(s)

CO3™ (aq) + HoO(¢) = HCO; (aq) + OH™ (aq)

HCO3 (aq) + HoO(¢) = H2CO3(aq) + OH™ (aq)




H,CO3(aq) = COs(g) + HyO(?)

Pode-se inferir, a partir do Principio de Le Chatelier, gue o aumento da concentracdo de di6éxido de
carbono na atmosfera:

a. causara um aumento na formacgéo do esqueleto dos corais.

b. causard uma diminuicdo na formacao do esqueleto dos corais.
C. nao afetard a formacéo do esqueleto dos corais.

d. aumentari o pH da agua do mar.

e. causarad um aumento da concentracdo de ions hidroxila.
Questédo 14

A partir do momento em que uma reacao quimica esta ocorrendo tanto no seu sentido direto como no
sentido inverso com velocidades iguais, caracterizando o estado de equilibrio, podemos esperar que
esse estado de equilibrio seja vulneravel a alguns fatores como temperatura, concentragcao e pressao.
Se a velocidade de uma das duas reac¢bes (reacao direta ou inversa) for alterada, o equilibrio sera
desbalanceado devido a diferenca entre as velocidades das reac¢fes direta e inversa. Chama-se esse
desbalanceamento do equilibrio de deslocamento do equilibrio. Entre os fatores capazes de deslocar o
equilibrio quimico, temos: a concentracdo dos reagentes e dos produtos, a temperatura e a pressao,
guando envolve pelo menos um participante da reacéo na fase gasosa.

Para a producao de energia, os mamiferos oxidam compostos de carbono nos tecidos, produzindo

di6éxido de carbono gasoso, Coz(%’) , como principal subproduto. O principal meio de remocéo do

COxg) gerado nos tecidos envolve sua dissolugdo em agua, seguida da reacdo do gas dissolvido com
a 4gua, sob a acdo de um catalisador bioldgico, a enzima anidrase carbbnica, como representado a
seguir.

H20
COg(y) = COg(aq) + calor (Etapa 1)

‘atalisador bioldgico

(
C()g(g) + Hg()(;‘) =
HCOy,, +H,, (Etapa 2)

A respeito desse processo, é correto afirmar que

a. a reacédo de formacao de HCO:’(W , ha etapa 2, s6 ocorre na presenca do catalisador biolégico.
b. a concentracéo de 092(*“1) nao influi na acidez do meio.

C. a concentracao de S;“-l) aumenta com a elevacao da temperatura.

d. a concentracdo de H(*“l) ndo varia com a elevacado da temperatura.

~ COqy, , .
0 aumento da concentracéo de 2(aq) qumenta a acidez do meio.




